
Изобразительное искусство.
Учебник: Куревина О.А., Ковалевская Е.Д. Изобразительное искусство («Разноцветный мир»): учеб. для 1 кл. – М.: Баласс, 2011.
Уроки 29–30 (с презентациями).

Тема. Из истории искусства.
Древний мир.
Цели урока:
1ЛР: Иметь представление о зарождении искусства. Уметь анализировать произведения первобытного искусства. Уметь выполнять простейшие изображения животных и людей, подражая первобытным художникам. Согласованно работать в группе при выполнении коллективной работы «Рисунок на скале».
2ЛР: Уметь эмоционально воспринимать произведения первобытного искусства, уметь выражать своё отношение к ним на примере наскальных рисунков.
Обязательный минимум содержания: истоки искусства (Н), наскальные рисунки (П). (Н – необходимый уровень, П – повышенный уровень.)
Зрительный ряд: наскальные рисунки, пиктографическое письмо.
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и личностных результатов

	
	действия учителя
	действия учеников
	

	1-й урок темы

	I. Создание проблемной ситуации. 
	Учитель записывает тему урока: «Из истории искусства. Древний мир», рассказывает детям одну историю и просит ответить на вопросы:

– Жил-был один французский мальчик. Он очень любил гулять в горах, заглядывать в таинственные пещеры, забираться в труднодоступные ущелья, любоваться красотами тёмных гротов. Однажды он нашёл удивительную пещеру со множеством залов. В одном из них было озеро, которое уходило под скалу. Юный исследователь решил проплыть под скалой и посмотреть, что там есть. После нескольких попыток ему удалось преодолеть опасный участок, и юноша очутился в огромном зале. И то, что он увидел, поразило его до глубины души. 
На стенах и потолке пещеры были изображены удивительные животные: красные разъярённые быки, бегущие лошади и олени. В центре зала располагалась скульптура огромного медведя, вокруг которой в давно застывшей глине остались следы босых людей. Причём все животные были прорисованы с таким мастерством, что было очень удивительно.

– Ребята, а вас что-нибудь удивляет?
	Ученики слушают и отвечают на вопрос (возможные ответы):

– Удивляет то, что в глубокой пещере, спрятанной от глаз человека, находились рисунки.


	Учитель может расставлять универсальные учебные действия (УУД) и личностные результаты (ЛР) по своему усмотрению, используя перечень УУД и ЛР из этого столбца. Помните, что одно задание может развивать несколько умений, но перечислять их все необязательно, а только те, которые вы считаете необходимыми на данном уроке.
Познавательные действия

1. Находить информацию в учебнике (разворот, оглавление, словарь), отделять известное от неизвестного.
2. Делать выводы, оперируя предметами и их образами. 

3. Небольшой пересказ простого текста.
4. Простой план.

Регулятивные действия

1. Совместно с учителем определять цель действий, проговаривать план, предлагать версии.
2. Работать по предложенному плану, использовать учебник.
3. Учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки.

Коммуникативные действия

1. Высказывать свои мысли (предложение-текст), вступать в беседу.
2. Слушать и понимать других, в т.ч. выразительно читать чужие тексты.
3. Договариваться о правилах общения; учиться выполнять роли в группе.

Личностные результаты

1. Оценивать однозначные поступки как «плохие» или «хорошие» с позиции нравственных и эстетических ценностей.
2. Объяснять оценки однозначно оцениваемых поступков (хорошо/плохо) с позиции нравственных и эстетических ценностей.
3. В предложенных ситуациях делать моральный выбор поступка.
4. Развитие самостоятельности в поиске решения различных изобразительных задач.

5. Воспитание уважительного отношения к творчеству – как своему, так и других людей.

6. Осознавать и называть свои личные качества и черты характера, мотивы, эмоции, цели.

	II. 
Формулирование проблемы.
	– Какой возникает вопрос?
Если дети затрудняются, то учитель помогает сформулировать проблемный вопрос.

	Кто мог изобразить животных в таинственной пещере и зачем?

Возможен другой вариант проблемного вопроса.


	

	III. Выдвижение гипотез.
	– А вы как думаете, кто же нарисовал эти рисунки?

Учитель фиксирует интересные версии на доске.


	Предполагают.
	

	IV. Поиск решения проблемы (открытие нового знания). 

Работа с текстом.

Работа с произведениями мастеров.

Практическая работа.


	1. Учитель предлагает детям открыть учебник на 
с. 52, просит рассмотреть изображения и ответить на вопросы:

– Рассмотрите изображения и расскажите, о каких событиях хотели рассказать нам неизвестные художники?

– Как вы думаете, кто же мог изобразить эти рисунки?

– Молодцы. А как вы думаете, чем рисовали древние люди такие изображения?

– Древние художники пользовались острыми камнями, сажей, цветной глиной и др.


	1. Ученики рассматривают и отвечают на вопросы (возможные варианты ответов):
– На рисунках изображены люди с копьями и стрелами, а также животные; вероятно, это древние охотники. 

– Изображены следы вокруг костра, видимо, охотники танцевали перед охотой. 

– Древние люди.

Предполагают.
	

	
	2. Учитель предлагает детям прочитать текст на 
с. 52 учебника и ответить на вопрос:

– Для чего первобытные художники рисовали животных на скалах?

	2. Ученики читают, отвечают.

– Чтобы была удачной охота.
	

	
	3. Учитель предлагает детям открыть Рабочую тетрадь на с. 50 и выполнить первое задание:

– Организуйте рабочее место.

– Вспомните различные способы изображения животных (с. 4–5, 12–13, 50–51 в Рабочей тетради), нарисуйте в альбоме различных животных. Можете использовать фломастеры и акварельные цветные карандаши.


	3. Выполняют.


	

	V. Выражение решения проблемы.
	Учитель обращает внимание на проблемный вопрос урока и предлагает детям ответить на него.
	Отвечают.
	

	VI. Применение знаний (продуктивные задания).
	 Учитель предлагает детям открыть Рабочую тетрадь на с. 50 и выполнить второе задание:

– Затонируйте бумагу акварелью, дайте работе подсохнуть.

– Пока фон сохнет, порисуйте человечков в Рабочей тетради, руководствуясь схемой на с. 52–53.

– Нарисуйте на высохшем фоне животное сначала карандашом, а потом кистью. Дорисуйте любыми материалами.
	Выполняют.
	

	VII. Итог урока. Рефлексия.
	Учитель просит показать всем ребятам наиболее удачные работы. 
Учитель предлагает ученикам оценить свою деятельность. Можно использовать цветные кружочки (красный – я молодец, зелёный – мне нужно ещё поработать, синий – сегодня не мой день и т.д.). 
Если осталось время, можно использовать алгоритм оценивания.

	Выполняют.
	

	VIII. Домашнее задание.
	Принести альбом, карандаш, Рабочую тетрадь, краски (акварель), кисти (№ 3, № 8), стакан для воды и палитру для смешивания красок, фломастеры или акварельные цветные карандаши.
	Записывают. 
	

	2-й урок темы

	I. Актуализация знаний.
	Учитель записывает тему урока: «Из истории искусства. Древний мир», напоминает детям проблемный вопрос прошлого урока и предлагает ответить на вопросы:

– Когда зародилось искусство?

– Что было основным сюжетом первобытного искусства?

– Почему у первобытных художников получались такие реалистичные рисунки животных?
	Отвечают (возможные варианты ответов): 

– Очень давно в Древнем мире.
– Животные, охотники.

– Они постоянно наблюдали за животными.
	Познавательные действия

1. Находить информацию в учебнике (разворот, оглав-ление, словарь), отделять известное от неизвестного.
2. Делать выводы, оперируя предметами и их образами. 

3. Небольшой пересказ простого текста.
4. Простой план.
Регулятивные действия

1. Совместно с учителем определять цель действий, проговаривать план, предлагать версии.

2. Работать по предложенному плану, использовать учебник.
3. Учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки.

Коммуникативные действия

1. Высказывать свои мысли (предложение-текст), вступать в беседу.
2. Слушать и понимать других, в т.ч. выразительно читать чужие тексты.
3. Договариваться о правилах общения; учиться выполнять роли в группе.

Личностные результаты

1. Оценивать однозначные поступки как «плохие» или «хорошие» с позиции нравственных и эстетических ценностей.

2. Объяснять оценки однозначно оцениваемых поступков (хорошо/плохо) с позиции нравственных и эстетических ценностей.
3. В предложенных ситуациях делать моральный выбор поступка.

4. Развитие самостоятельности в поиске решения различных изобразительных задач.

5. Воспитание уважительного отношения к творчеству – как своему, так и других людей.

6. Осознавать и называть свои личные качества и черты характера, мотивы, эмоции, цели.

	II. Поиск решения проблемы (открытие нового знания).
Работа с произведениями мастеров.

Практическая работа.


	1. Учитель предлагает детям рассмотреть рис. 3 на с. 53 учебника и ответить на вопросы:

– Рассмотрите рис. 3 на с. 53 и скажите, чем отличается этот рисунок от других?

– Как вы думаете, зачем был создан такой рисунок?

– Да, действительно, эти картинки обозначают целые слова и даже предложения. Так из рисунков постепенно рождалась письменность.

– Учёные в местах стоянок древнейших племён производят раскопки и находят украшенные простым орнаментом оружие, посуду. В пещерах – наскальные рисунки, письмена. Расшифровывают их и узнают многое о прошлом человечества.


	1. Ученики рассматривают рисунок и отвечают на вопросы (возможные варианты ответов):

– Все рисунки на этом изображении расположены в линии, будто строчки.
– Чтобы рассказать о чём-то, как письмо.

	

	
	2. Учитель предлагает разбиться на группы по 6–8 человек и выполнить коллективные работы «Рисунок на скале».
– Давайте мы с вами представим себя первобытными художниками и создадим групповые работы «Рисунок на скале».

– Разбейтесь на группы и распределите между собой, кто будет изображать охотников, кто животных. 
– Подберите цвет, похожий на цвет фона центрального панно (с. 52–53 в Рабочей тетради), затонируйте небольшие листы бумаги и отложите сушить.


	2. Выполняют.
	

	III. Выражение решения проблемы.

	Учитель обращает внимание на проблемный вопрос урока и предлагает детям ответить на него.


	Дети отвечают. 

	

	IV. Применение знаний (продуктивные задания).
	 Учитель предлагает доделать коллективные работы, руководствуясь образцом на с. 52–53 в Рабочей тетради:

– Нарисуйте на затонированном листе выбранную фигурку (охотника или животного).
– Обрежьте вокруг фигурки лист так, чтобы получилась фигура неправильной формы.

– Цветным карандашом обведите края данной фигуры, как показано на центральном панно.

– На заранее подготовленный лист приклейте готовые рисунки.

	 Выполняют.
	

	V. Итог урока. Рефлексия.
	Учитель предлагает ученикам оценить свои работы. Можно использовать цветные кружочки (красный – я молодец, зелёный – мне нужно ещё поработать, синий – сегодня не мой день и т.д.). Если осталось время, можно использовать алгоритм оценивания.

	Выполняют. 
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